

Гилева Алена Алексеевна, студентка,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

Научный руководитель:  
Кривенцева Светлана Михайловна,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

## К ВОПРОСУ ОБ ИНСТИТУТЕ ГРАЖДАНСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** В статье раскрывается значение института гражданства Российской Федерации как одного из важнейших правовых институтов, регулирующих устойчивую связь между гражданином и государством. Рассмотрены основные принципы гражданства РФ, порядок его приобретения и прекращения, а также особенности двойного гражданства.

**Ключевые слова:** Гражданство, права граждан, принципы гражданства, двойное гражданство, получение гражданства, прекращение гражданства.

Гражданство Российской Федерации – устойчивая правовая связь между лицом и государством, которая выражается в совокупности взаимных прав, обязанностей и ответственности обеих сторон. Институт гражданства представляет собой основной элемент правового статуса гражданина, регламентирующий его взаимоотношения с государством и определяющий его принадлежность к этому государству.

Гражданство РФ регулируется Конституцией Российской Федерации (статья 6), федеральным законодательством, включая Федеральный закон от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», а также международными договорами, ратифицированными Россией.

Институт гражданства в России основан на ряде принципов, которые подчеркивают важность обеспечения прав и свобод личности:

1. Принцип единого гражданства. На территории России существует единое гражданство – гражданство Российской Федерации. Субъекты Федерации не могут вводить собственное гражданство; все граждане данной территории обладают одинаковыми правами и обязанностями.

2. Равенство граждан перед законом. Граждане России равны независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного или должностного положения, убеждений и иных обстоятельств.

3. Недопустимость лишения гражданства. В соответствии с Конституцией, гражданин РФ не может быть лишен своего гражданства или права изменить его по своей воле.

4. Признание двойного гражданства. Допускается наличие у граждан России второго гражданства, однако это не освобождает их от выполнения обязанностей перед российским государством. Государственные органы рассматривают таких лиц исключительно как граждан Российской Федерации.

5. Открытость и доступность получения гражданства. Законодательство предусматривает упрощенные процедуры получения гражданства для отдельных категорий лиц (например, для носителей русского языка, соотечественников за рубежом).

Гражданство Российской Федерации может быть приобретено несколькими способами, каждый из которых зависит от специфических условий и правовых процедур [1].

Во-первых, гражданство может быть приобретено по праву рождения, т.е. ребенок



автоматически становится гражданином РФ, если хотя бы один из его родителей имеет российское гражданство на момент его рождения. Также ребенок может получить гражданство РФ, если он родился на территории Российской Федерации, но его родители являются лицами без гражданства, либо их гражданство не установлено.

Второй способ – прием в гражданство, который представляет собой процесс добровольного получения гражданства по заявлению лица – регулируется общим и упрощенным порядком. В общем порядке к заявителю предъявляются такие требования, как достижение совершеннолетия, наличие вида на жительство, постоянное проживание на территории РФ сроком от 5 лет, знание русского языка, а также наличие законного источника дохода. Упрощенный порядок применяется для отдельных категорий лиц, например, это касается носителей русского языка, граждан бывших республик СССР, лиц, состоящих в браке с гражданином РФ, либо имеющих родителей-граждан Российской Федерации [2].

Третий вариант – изменение государственной территории. Если территория, на которой проживает человек, становится частью Российской Федерации, то жители данной территории получают право на приобретение гражданства РФ, иногда в упрощенном виде.

Процедура прекращения гражданства Российской Федерации строго регламентирована. Она может быть реализована в нескольких формах.

Одной из причин прекращения гражданства является добровольный выход из него. Гражданин, подавший заявление о выходе, утрачивает гражданство РФ, однако важно учитывать, что выход возможен только в случае наличия у лица другого гражданства либо гарантии его получения. Российское законодательство строго запрещает выход из гражданства в том случае, если человек в результате становится лицом без гражданства (апатридом) [3].

Кроме того, гражданство может быть прекращено в результате аннулирования решения о его приобретении, если будет установлено, что гражданство было получено с нарушением законодательства (например, путем предоставления ложных документов, недостоверной информации или сокрытия значимых фактов). Такое решение может быть принято в судебном порядке, а в некоторых случаях – административными органами.

Процедуры приобретения и прекращения гражданства РФ в полной мере обеспечивают защиту публичных интересов и прав каждого гражданина, что является важным элементом правового государства.

Законодательство Российской Федерации признает возможность наличия у граждан Российской Федерации гражданства другого государства. Однако граждане, обладающие двойным гражданством, рассматриваются как граждане России в пределах ее территории. Граждане обязаны уведомить миграционные органы России о наличии второго гражданства или документа о праве постоянного проживания в другом государстве. Неисполнение этого требования может повлечь за собой административную ответственность. Законодательство РФ различает понятие двойного гражданства, при котором между государствами заключено соответствующее соглашение, и наличие второго гражданства, когда такой договор отсутствует. Несмотря на правовые нюансы, обязанности перед Российской Федерацией остаются без изменений.

Гражданство Российской Федерации предоставляет возможности и гарантии [3]. В первую очередь, граждане имеют право участвовать в политической жизни страны, включая участие в выборах и референдумах. Также они могут занимать определенные государственные должности, доступ к которым ограничен лишь для россиян. Граждане РФ обладают правом на социальные гарантии, такие как бесплатное образование, медицинское обслуживание и обеспечение пенсиями. Особо важно право на защиту со стороны государства: за границей гражданин РФ может обратиться в консульские учреждения, которые предоставят необходимую помощь и защиту.



Однако вместе с правами у граждан есть и обязанности перед государством. Они обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы, находясь как на территории государства, так и за его пределами. Также граждане обязаны платить налоги и иные предусмотренные законом обязательные платежи. Для мужчин существуют обязательства по исполнению воинской обязанности, которая охватывает как постановку на учет, так и возможную службу в армии. Таким образом, гражданин РФ несет ответственность за соблюдение правопорядка и выполнение установленных обязательств, что поддерживает стабильность и развитие правового государства [4].

Таким образом, институт гражданства в России играет основную роль в конституционно-правовой системе, обеспечивая взаимосвязь государства и человека. Он гарантирует защиту интересов и прав личности, устанавливает основы принадлежности к государству, а также формирует сферу обязанностей как гражданина перед страной, так и страны перед гражданином. Благодаря этому институту формируется единое гражданское общество, основанное на равенстве, законности и свободе.

*Список литературы:*

1. Комментарий к Закону «О гражданстве Российской Федерации» / Под ред. А.Ю. Дворкина. – М.: Юрайт, 2020.
2. Данилов, И.В. Гражданство в международном праве и внутреннем законодательстве Российской Федерации. – М.: Норма, 2021.
3. Малкин, С.В. Институт гражданства в современной России: правовые основы и направления совершенствования. – Москва: Экономика и право, 2018.
4. Трофимова, Л.А. Правовая природа гражданства и его современное регулирование. – СПб.: Питер, 2019.

